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Введение.
62 — большой срок. Для каждого конкретного человека он значителен особенно: даже самым молодым участ​никам войны, тем, кому в 1945 году было 17-18 лет, сегодня уже за 70.

Значителен срок и для страны. Произошли огромные изменения в поли​тике, экономике, в социальной жизни, в сознании людей.

Между тем известно, что прошлое помогает лучше понять настоящее и предвидеть будущее. Великая Отечест​венная война — неотъемлемое звено всемирной истории. Без этой победы судьба нашего народа и всего человечества была бы иной. Вот почему так важно свято сохранить все, что послужило источником Великой Победы.

Самое ценное в этой работе — это воспоминания ветеранов. В них есть то, что неведомо людям, не прошедшим войну: чувства и ощущения, испытанные лично. В них та суровая и гордая правда войны, которую нельзя придумать. Это рассказы людей, ратным делом и кровью доказавшие свою любовь к Родине. Военные историки всего мира до сих пор ломают голову над вопросом: почему во второй мировой войне Советский Союз смог победить Германию? По всем военным теориям этого не могло слу​читься. Однако случилось. И сейчас мы думаем, что иначе не могло быть.

Но вопросы все равно остаются. Особенно в свете происходящего сегодня в России. Где нам взять силы, чтобы страна вновь смогла подняться на ноги, занять то достойное место в мире, которое ей принадлежало совсем недавно?

Не один раз в своей тысячелетней истории Россия уже совершала такое:

поднималась, казалось бы, из самого без​надежного положения. Поднимется и сейчас. И произойдет это не благодаря какому-то чуду, не по воле какого-то гения. Славу России восстановит ее народ.

Вду​маемся в то, что сохранила память ветеранов. Может быть, именно здесь мы получим ответ на вопрос: что же нам самим нужно делать сейчас, какими нужно быть, чтобы стать достойными подвига своих отцов и дедов! 


Всё меньше среди нас участников Великой Отечественно войны. Их дела, их подвиги переходят в легенды, становятся частью народной памяти и душой народа… 

Новые поколения должны быть достойными народных героев и с честью нести переданную им эстафету.


…на  главной аллее парка  показалась шумная ватага школьников. На вид ребятам было лет по десяти-двенадцати. Они быстро приближались, неся в руках полевые цветы. Два ветерана наблюдали эту сцену. К подножию станичного памятника воинам всех войн ребята клали цветы. Они толпились вокруг, поправляя цветы. Каждому хотелось, чтобы его букет был виднее других.

- Нет, они нас не забудут, - неожиданно дрогнувшим голосом произнес один из ветеранов, растроганно глядя на ребятишек и смахивая со щеки слезу. О нашей победе в Великой Отечественной войне благодарные потомки будут говорить с восхищением и гордостью, как мы сегодня говорим о победах наших предков на Куликовом поле.

Великие исторические события не имеют срока давности. И память народа вечна.

Исходя из выше изложенного, целью нашего проекта стало: на примере воинского подвига расшеватцев – участников Великой Отечественной войны дать сверстникам образец для подражания, помочь им осознать предназначение гражданина своей Родины, своего народа.

Задачи проекта: 

· Наполнить всенародную память личными свидетельствами тяжелых испытаний, которые с честью вынесли фронтовики; раскрыть вклад каждого участника Великой Отечественной войны в достижение победы советского народа над фашистскими захватчиками;

· Собрать воспоминания ветеранов с целью  расширения и дополнения экспозиции школьного музея «Ставрополье в Великой Отечественной войне»;
· Использовать «живое слово» участников войны для формирования убеждения недопустимости повторения ужасов национал-социализма;

· В ходе работы над социальным проектом формировать у учащихся навыки социального партнерства, коммуникативных умений взаимодействия. 
Методы, используемые в работе:

· Беседы участников проекта с ветеранами;

· Интервью;

· Редактирование и литературная правка исходных материалов;
· Поисковые экспедиции актива музея;

· Обработка архивных материалов музея и газетных публикаций;

· Изучение и анализ исторической литературы по данной проблеме.

Навечно в памяти станичников.

Рассказ первый.
1941 г. обещал принести большой урожай, и к нему в станице гото​вились основательно. Председатель колхоза им. Карла Маркса - са​мого крупного хозяйства в Новоалександровском районе - И.П. Жевтобрюхов, недавно награжденный орденом Ленина, собирался про​вести смотр техники, которая была распределена по 10-ти полевод​ческим бригадам. Смотр был намечен на воскресенье, 22 июня. Но внезапно в станицу приехал секретарь райкома ВКП(б) Варлаам Полябин и сообщил, что началась война. Известие об этом вмиг облете​ло станицу и ее жители собрались на митинг, где было принято реше​ние о том, что станичники сделают все от них зависящее, чтобы по​мочь Красной Армии. За первые две недели войны станица проводила свыше 2.000 мобилизованных. А уже в июле 1941 г. стали приходить похорон​ки. Плач раздавался почти ежедневно, то у одного, то у другого дво​ра. На фронт призывались и совсем молодые люди, которые только что окончили среднюю школу. 

Война не только унесла из жизни несколько сотен расшеватцев, но и принесла неисчислимые беды их семьям. Судьбы фронтовиков тоже складывались по-разному. Расскажем о некоторых.

Федосов Стефан Николаевич, сын коренного казака-расшеватца Николая Никитовича Федосова. Отец умер рано, в 1921 г., после ра​нения, полученного им в боях у озера Маныч. После его смерти сиро​тами остались четверо сыновей: Иван, Александр, Стефан и Василий. После смерти отца все заботы о семье взял на себя старший, Иван, которому едва исполнилось 10 лет. В 1931 г. он был призван в армию, где прошел путь от рядового до майора, закончив параллельно шко​лу и военное училище. В 1959 г. Иван Николаевич демобилизовался, жил в г. Баку где в 1966 г. и умер. Двое средних братьев, Александр и Стефан, оставшиеся в станице, в середине 30-х гг. женились, отслужи​ли в армии, и к началу войны Александр имел уже троих, а Стефан -двоих детей. Младший брат, Василий, инвалид с детства, в армию не призывался.

Александр и Стефан были мобилизованы в июле 1941 г., оказав​шись в различных воинских  частях. В 1942 г. значительная часть соединений Красной Армии попала в окружение под Харьковом, о чем свидетель​ствовали письма Стефана. На «базу», как тогда называли лагеря во​еннопленных, их не кормили, доводя до полного истощения и смерти. По всей видимости, Александр погиб раньше, и о нем ничего не изве​стно, кроме уведомления как о без вести пропавшем. Судьба Стефана сложилась в дальнейшем трагично. Его, доведенного до истощения, погрузили на подводу и вывезли, как мертвого, в яр. В этот день мес​то, где сложили мертвых, почему-то не засыпали. Вечером мимо шта​беля мертвых тел проходила женщина, увидевшая, как среди трупов ползет совсем истощенный человек. Она увела его домой и в течение почти 3-х месяцев, никому ничего не говоря, ухаживала за ним. Начав выздоравливать, Стефан Николаевич решил самостоятельно перей​ти линию фронта, что ему и удалось. Его сразу же доставили к коман​диру полка. По законам военного времени он должен был быть при​знан дезертиром, поскольку при нем не было документов. На его сча​стье, командиром одной из рот оказался его одностаничник, Жевтобрюхов Федор Иванович (сын И.П. Жевтобрюхова), который, узнав обо всем, убедил командира полка не предавать С.Н. Федосова военно-полевому суду. Возник вопрос, что делать с перебежчиком, на что Ф.И. Жевтобрюхов ответил, что у него в роте сегодня погиб Поздняков Се​мен Иванович, 1915 года рождения, воспитанник детдома. Командир полка согласился, чтобы С.Н. Федосов получил новое имя, и при за​полнении карточки ему записали, что у него есть жена, Федосова Мария Алексеевна, проживающая в ст. Расшеватской, и двое детей. Он был зачислен пулеметчиком и воевал в составе 285-го гвардейского стрелкового полка 93-й стрелковой дивизии, погиб 12 ноября 1944 г., за​хоронен в селе Вата, уезд Мишкольц, Венгрия. Согласно донесению №107926 с 1944 г. в карточке погибшего отмечено: Поздняков Семен Иванович, 1915 года рождения, уроженец Ставропольского края, Но​воалександровского района, "ст. Рашеватская".

Сын Стефана в течение 20 лет, с 1961 по 1981 гг., пытался выяснить, где похоронен его отец. В 1982 г. из Комитета Крас​ного Креста СССР он получил тот же ответ, что и позже от Министер​ства обороны: «Венгерский Красный Крест, куда мы обратились о со​хранности могилы Вашего отца, Позднякова Семена Ивановича, 1915 г.р., погибшего 12 ноября 1944 г. на территории Венгрии, сообщил нам, что его фамилия занесена в списки воинов, захороненных на советском воинском кладбище в г. Мишкольц, ВНР. Одновременно разъясняем, что вопрос о посещении Вами и близкими родственниками могилы погиб​шего решается органами внутренних дел по месту жительства». На ос​новании полученных документов в 80-х гг. семье погибшего трижды уда​лось побывать на его могиле. В течение 14-ти лет Петр Федосов   пытался ре​шить вопрос, чтобы погибший С.И.Поздняков был признан его отцом, С.Н. Федосовым, и только решением суда от 26 февраля 1996 г. это уда​лось. Такого рода пример типичен для реалий Великой Отечественной воины, особенно для без вести пропавших. 

Практически каждый станичник не остался без боевой награды. Среди расшеватцев-фронтовиков было два генерала: Федор Евсеевич Лунев и Семен Иванович Потапов, девять полковников (среди них - Иван Федорович Горлатов, Алексей Васильевич Дудинов, Андрей Алексеевич Воронов, Иван Антонович Мальцев, капитан 1-го ранга, и др.). В целом 583 жителя станицы стали офицерами. Разумеется, эти цифры не являются окончательными, охватывая лишь призывников Новоалександровского военкомата.

Луковкин Федор Андреевич, 1916 года рождения. В 2-летнем воз​расте он остался без отца. В его семье было 12 человек, поэтому тру​диться он начал рано, тем более что Луковкины не избежали участи раскулаченных. В 1939 г. Федор был призван на действительную военную службу, где и встретил войну. Воевать приходилось на разных фронтах: Юго-Западном, Западном, 1-м и 2-м Белорусском. Участво​вал Ф.А. Луковкин и в обороне Сталинграда. Большую часть войны он провел в составе 88-го гвардейского артиллерийского полка в ка​честве командира 76-миллиметрового орудия. За ратные подвиги на​гражден орденами Славы II -й и III -й степеней, медалями «За отвагу» - дважды и «За боевые заслуги». После войны Федор Андреевич на​гражден медалями «За трудовую доблесть» и «За трудовое отличие», а также памятными орденами и медалями.

...Сидим мы с бывшим сер​жантом Луковкиным в его кухоньке и обо всем этом говорим.  И вспоминает он те далекие времена. Так уж случилось, что на  кадровую службу в 1939 году  шел он уже человеком женатым. Познакомился с местной казачкой Христиной да так и не расстался. Уходил на службу, оставляя молодую жену и пятимесячную дочку. Думки-то были  добрые. Мечтал солдат о том, что отслужит срок да и вернет​ся к семье. А вышло так, что к  родному дому пришел через семь  долгих лет. А сколько было у  него огненных дней!             

Попал сразу в 191-й Особый  Дальневосточный    батальон. Тогда спешно укреплялись границы. Японская армия посто​янно  угрожала  безопасности страны. Там наши солдаты стро​или оборонительные линии. Но когда явно запахло порохом на западных рубежах Родины, в апреле 1941-го Луковкина вмес​те с товарищами перебросили в Одессу. В сентябре того года подходил Федору срок демобилизации. Сестра его Матрена Сергеевна в письме сообщала, что ждут брата и сына дома с  нетерпением, что скоро встре​тятся.  Но хотел того или нет Фе​дор, а сердце ему подсказыва​ло, что вскорости с родными не придется встретиться. Так и сестре писал, что, мол, не очень- то ждите. И действительно, вер​нулся, но не скоро, несколько раз раненый.               

Война его застала в Ялте. Многие наивно полагали, что закончится она быстро. А некоторые даже не подозревали, какая громадная сила таится в фашистских полчищах и что обернется война такими колоссальными жер​твами, разрушениями, такими  человеческими    страданиями.

В августе 1943-го осколком  был ранен в ногу, а в правую руку - разрывной пулей. Опять госпиталь и потом уже 88-й ар​тиллерийский противотанковый  полк. И повела военная дорога Федора далеко за рубеж. Освобождал Варшаву и дошел поч​ти до Берлина. Помнятся ему  дружеские встречи на Эльбе с американскими солдатами.                   

А потом наступил июль 1946-го.  Этот долгожданный день помнит Федор всегда. Тогда он отправился домой. Как-то даже не верилось. Слез ночью на разъезде Григорополисском с нехит​рыми солдатскими пожитками  и направился в родную Расшеватку. Его остепеняли: куда  пойдешь, ведь бандитов развелось нынче  много. Но немогло это сдержать сержанта  Луковкина. И в глухую полночь  мать и жена плакали от радости,  встречая дорогого человека. А  семилетняя дочь  Вера наконец-то поняла, что  этот  военный дяденька не кто иной как ее папа. Тот папа, который громил фашистов.        

     Долго ждал Луковкин мирных  дней. Пришел снова в родной  колхоз. Работал много лет  конюхом, а потом увидели в нем  способности    организаторские  и не ошиблись руководители  колхоза. Так стал он бригадиром  комплексной бригады. Восемнадцать лет руководил коллективом и дела шли неплохо. К боевым наградам прибавились медали «За доблестный труд»,  юбилейная ленинская, да много благодарностей. 

Героизм и мужество расшеватца Григория Кожевникова внушают особое чувство. Он был пулеметчиком в одной из воинских частей, сра​жавшихся в Белоруссии. Замаскировавшись в дупле старого дуба, Гри​горий в течение 3-х часов оборонял порученный ему участок боя. Нем​цы вскоре обнаружили «стреляющий» дуб и направили на него ураган​ный огонь артиллерии. Отстреляв весь боевой запас, пулеметчик по​гиб. Немцы, подойдя к дереву и увидев, что оборону держал всего один человек, уничтоживший свыше 100 фашистов, были восхищены его мужеством и похоронили со всеми воинскими почестями. В 1975 г. следо​пыты Пружанской школы-интерната в Белоруссии при раскопках обна​ружили медальон, в котором находилась записка. Из нее они узнали, что погибший воин является уроженцем ст. Расшеватской, а живой сви​детель его гибели, местный лесник, рассказал о его подвиге. Теперь одна из улиц станицы носит имя Григория Кожевникова.

Рассказ второй.

Иван Антонович Мальцев родился 14 августа 1913 года в станице Расшеватской Новоалександровского района Ставропольского края в крестьянской семье. Окончил Саратовское погранучилище, служил начальником заставы. Затем окончил в Оренбурге Чкаловское училище летчиков. Ветеран Великой Отечественной войны. На фронт ушел добровольцем. 28 лет прослужил в военно-морской авиации. Во время войны летал на бом​бардировочных самолетах, произвел 111 боевых вылетов. Был трижды сбит и ранен. Награжден шестью орденами и мно​гими медалями. Демобилизовался из армии в 1962 году с должности замес​тителя командира авиационной диви​зии в звании полковника. После войны работал заместителем директора техникума имени П. Н. Яблоч​кова, а затем там же военруком и руко​водителем организации ДОСААФ.

Вот что он рассказал, будучи гостем музея.

В первые дни войны нашей авиационной части было поруче​но поджечь нефтяные румынские промыслы у города Плоешти и склады горючего в морском порту Констанца. Эти задачи мы выполнили успешно. Промыслы Плоешти горели почти всю войну, освещая заревом маршруты наших ночных полетов. Под фа​шистское освещение мы поражали противника бомбами, ракетными снарядами, пушечно-пулеметным огнем.

Когда немцы оккупировали Крым и юг Украины и России, мы на​носили бомбоштурмовые удары по скоплению сил противника в пор​тах, на аэродромах, поддерживали с воздуха высадку наших десан​тов.

Вот один из боевых эпизодов. Это было на Черном море в авгу​сте 1941 года. Наше командование дало задание сорока самолетам нанести удар по румынскому порту Констанца. Наша «девятка» дол​жна была отвлечь вражеские зенитки и истребители, а при возмож​ности нанести бомбоудар. Летчики знали, что идут на смертельный риск, но война есть война. Кому-то приходится принимать удар на себя ради других. Признаться, мы даже гордились таким поручени​ем, считали его проявлением особого доверия. Оно, собственно го​воря, так и было. На рискованное дело слабых не посылали.

Командиром нашего экипажа был Петр Иванович Ножкин. Камен​ной выдержки. Отменный песенник. За стрелка летал сержант Иван Константинов. Застенчивый, как девчонка, но очень сильный физи​чески человек. Также надежные люди были и в экипажах старшего лейтенанта Поправко, лейтенанта Чеснокова, других командиров.

Вылетели мы еще до рассвета. На востоке едва-едва прорезался восход. Рассчитали так, чтоб к утру быть над целью. Шли без при​крытия. За пять минут до прихода основной группы появились над Констанцей.

Подлетели к берегу, снизились до трех тысяч метров, а дальше заградительный барьер, полнеба закрыто огнем. Спрашиваю коман​дира, что будем делать? Говорит, придется снова набирать высоту. С трудом перепрыгнули барьер — пошли на цель. Мое штурманское дело — выбрать подходящий момент и нажать на бомбосбрасыватель. Но тут новый огневой барьер, да такой, что в глазах зарябило. Самолет, как на ухабах, из стороны в сторону мечется. Какая уж там точная наводка! Кричу Ножкину, чтобы он немного снизился, иначе промахнусь. Вижу, внизу нефтяные резервуары поблескивают, хотя и прикрыты маскировочной сеткой. Вижу, но никак их в прицел вогнать не могу! Машину бросает от разрыва снарядов. Промахнуться нельзя, был строгий приказ: ни при каких обстоятельствах не сбрасывать бомбы на город. Бить только по военным объектам. Прошу команди​ра подержать самолет на боевом курсе еще секунд десять. Он просьбу выполнил. Нажимаю на рычаг...

Вскоре подошла основная группа, тоже сбросила бомбы. Над портом поднялось облако огня. Показываю Петру Ивановичу боль​шой палец: иллюминация что надо! Он кивком показывает на плоскость нашего самолета: тоже иллю​минация.

Из плоскости хлещет пламя. Того и гляди, баки взорвутся. 

Очнулся в воде — выбросило от удара. Увидел свой само​лет — со стороны. Весь изрешечен, в копоти, наполовину сгорел.

Надувной пояс лопнул и стал тянуть меня на дно. Снять его не мог, едва на воде держался. Позвал на помощь. Откликнулся Петр Иванович. Недалеко от меня возится с упакованной спасательной лодкой. Подплыл к нему.  Получилось, как в песне. Только небо да море вокруг. С левой стороны, правда, вдали синеет берег, но радоваться нечему. Петр Иванович ска​зал:
— Берег чужой. Надо уходить быстрей. Грести будем по очереди.

Ночью поднялся сильный ветер. Нас так измо​тало, что не могли подняться. Штормило двое су​ток. А тут еще дельфины атаковали. Целыми стая​ми. Боялись мы, что лодку опрокинут. Еще в первую ночь Петр Иванович распорядил​ся распороть наши комбинезоны, чтобы хватило укрыться всем троим. Раны у нас поначалу воспалились, потом боль утихомирилась: видимо, морская вода прижгла раны. Но пришла новая беда: жажда и голод. Ни крошки хлеба, ни капли воды у нас не было. Бор​товой паек спасти не удалось. Сосали пустые мун​дштуки — гасили немного чувство голода. Без воды же совсем плохо. Попытался я хлебнуть морской, тут же вырвало.

На вторую ночь выпал дождичек. Собрали мы на брезенте с полстакана воды, разделили на всех.

Три дня утром и вечером в небе кружили наши самолеты. Видимо, нас искали. Мы звали, кричали, стреляли из пистолета. Но самолеты проходи​ли стороной, не замечая нас.

Продолжали грести. У Петра Ивановича уцелел компас. Держали направление на мыс Лупулял, между Севастополем и Евпаторией. Опасались ук​лониться вправо. Там была Керчь, а это означало, что плыть пришлось бы больше. И все же, как по​том выяснилось, шторм нас немного сбил с курса. Наступил пятый штилевой день. Голод и жажда взяли нас в такой оборот, что мы не могли даже подняться. Лежали, задыхаясь под солнцем. У Пет​ра Ивановича сохранился «ТТ» с обоймой. Пробо​вали подстрелить чайку. Не получилось.

Опять рядом появились дельфины. Жирные, как поросята. Плавали рядом, задевали за борт. Охо​тились и на них, но впустую. Разрядил Константи​нов последний патрон. Долго молчал, потом спро​сил Петра Ивановича:

— Что же дальше, товарищ командир?

— Все будет хорошо, Ваня. — Ножкин припод​нялся, дотронулся до плеча сержанта. — Все будет хорошо. Главное, чтоб душа не дрогнула.

Константинов крепился, как мог. Брал у нас вес​ла, старался грести наравне со всеми, но сил не хватало. Следил за небом, первым замечал самоле​ты. Он же своим криком вселил в нас надежду:

· Земля! Земля! Товарищ командир! - закричал я. 

Константинов уверенно заявил:

— Мыс Чатыр-Даг, Видишь, на автобус похож. Посмотрели, вроде и правда знакомый кряж.

Я не помню, как нас вытаскивали из шлюпки. Только приник я к анкеру с водой и упал. А день, когда нас спасли, 14 августа 1941 года, лично для меня стал днем «дважды рожденного», он совпал с моим днем рождения.

Тут только мы узнали цену нашего полета. Все машины благополучно отбомбились. Так что по​страдали мы не зря. 
В заключение скажу, на этом наша биография не кончилась. Недели через три выписались мы из госпиталя. Получили новую машину. Много еще кораблей врага пустили ко дну и береговых скла​дов взорвали.

А дальше судьба моих товарищей сложилась так: командир, Петр Иванович Ножкин, долго командо​вал авиаполком, парторгом в Нижнем Тагиле работал, ныне его уже нет. Константинов дослужил​ся в армии до майора, живет в Москве. Мой спа​сатель Петр Николаевич Шулин живет в Ярос​лавле.

Я обращаюсь к нашей молодежи, нашей смене: «Любите свою Родину горячо и преданно, учитесь отлично и закаляйте себя физически, а если надо будет защищать Родину, то защищайте ее так, как защищали ее ваши деды, отцы и матери».

Заключение.

1. Необходимо описать  подвиги  как  можно  большего  количества расшеватцев, которые  достойно  сражались на  фронтах  Великой Отечественной войны, так как  за  годы  существования  школьного музея собран  большой архивный материал. Поэтому  тему  исследования «Никто не забыт, ничто не забыто» необходимо продолжить.

2. Главе  администрации  станицы  Расшеватской направлено письмо от  Совета музея  о  внесении  дополнительного списка  в « Книгу  памяти» имен  погибших,  чьи  фамилии  были  установлены активистами  музея  в ходе  поисковых экспедиций.

3. Спланирована  Советом  старшеклассников  трудовая деятельность  на  лето 2007 года  по  сбору  средств  для расширения  экспозиции  музея  о погибших земляках.

4. Активу  музея  ходатайствовать  перед Советом  депутатов  муниципального образования  станицы  Расшеватской  о  материальной  поддержки  гимназии  по  открытию  сайта музея, так как  земляки  живут  по  всей  стране  и должны  иметь доступ  к материалам музея.

5. Часть  архивного материала  по разрабатываемой  тематике  передать учащимся  9 классов  для  оформления  творческих проектов  в  рамках итоговой аттестации   
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Приложение №1.   Рассказ третий.

Ю.П. Лютикова знают многие не только в городе Новоалександровске, но и в районе. Всю свою трудовую жизнь он посвятил благо​родному делу   воспитания подрастающего  поколения — педагогической работе. Сей​час он  на заслуженном отдыхе, но является  активным общественником. Наш учащийся  Лысенко Руслан встре​тился с ним и попросил его ответить на вопросы, свя​занные с далеким, но никог​да не забываемым прошлым.

- Юрий Прохорович, с чего начались лично для Вас трудные дни Великой Отечественной?
— Тогда я жил в станице Расшеватской.   6 февраля сорок второго года нас, при​зывников из разных колхозов сельского совета собра​ли вместе. До сих пор по​мнятся  озабоченные лица провожающих родителей, родственников, знакомых. Короткий митинг. Навсегда запали в душу слова, ска​занные секретарем партор​ганизации колхоза «Северо-Кавказский» С. Г. Бабиче​вым:

«Мы провожаем вас на защиту Родины раньше поло​женного времени,   потому что идет война. Надеемся, как на себя, и глубоко ве​рим, что вы оправдаете доверие отцов, матерей, всех советских людей,  защитите их от фашистского порабощения…"

Слова крепко запали в душу. Именно тогда, как никогда раньше, я и мои товарищи ясно поняли, какая высокая ответственность ложится на нас — в наших руках судьба Родины. Мне показалось, что мы не по годам повзрослели.

— Где же было получено первое боевое крещение? 
— Разумеется, нас не сра​зу  отравили   на фронт. Ведь для того, чтобы вое​вать, надо многое уметь и знать. Кроме лютой ненависти  к врагу,  необходимо иметь и определенные навыки. Впервые я принял уча​стие в боевых действиях на подступах к станице Воронцово-Александровской (ныне г. Прикумск). Это было в конце августа сорок второ​го. Тогда я уже был курсан​том Ростовского артиллерий​ского училища, прошел под​готовку курса   одиночного бойца.

— Как готовились к бою?
— Готовились тщательно. На рассвете заметили при​ближающегося   противника. В результате предваритель​но проведенной разведки мы знали, что будем иметь де​ло с отборными частями СС, и это особенно настораживало нас, заставляло каждо​го бойца  быть предельно внимательным, сосредоточен​ным, готовым ко всему.

Немецкие передовые под​разделения   мы встретили дружным огнем   из всех имеющихся в нашем распо​ряжении видов оружия и почти полностью уничтожи​ли врага. Но мы знали, что это только начало. Часам к двум дня с противополож​ной стороны  был открыт массированный огонь по нашему переднему краю и при поддержке танков эсэсовцы двинулись на нас, ведя ураганный обстрел. Заработали наши противотанковые пушки. Немцы двинулись в атаку. На некоторых участках завязались рукопашные схватки.

— Как вели себя молодые бойцы-курсанты?
— Конечно, было страш​но, но ни один боец не ока​зался  трусом,  паникером. Все стояли насмерть и не помышляли об отступлении. На участке передовой ли​нии, где находился и я, немцы смогли подойти лишь на  расстояние броска гранаты. Они вынуждены выли залечь на убранном хлебном поле и  оказались в невыгод​ном положении, так как уничтожались прицельным огнем. Ос​колками гранаты был ранен в голову   наш  командир взвода лейтенант Должиков. Его унесли санитары, а мы стояли до конца.

—Ну, а  как дальше складывалась Ваша военная био​графия?

— Начиная с августа сорок второго и до Великой Победы,   зa исключением кратковременного пребывания в госпитале по случаю ранения, я беспрерывно находился на передовых позициях.

Ранен был под Моздоком. Из госпиталя попал уже в состав 383-й стрелковой дивизии в 966-й артиллерийский полк. Был командиром орудия. Освобождал Северный Кавказ, Крым, находился  в первых рядах за освобождение Польши, участвовал в боях  за Берлин. В  мае сорок пятого встречался на  Эльбе с американскими солдатами.  Много  осталось различных воспоминаний. И особенно о тех, с кем рядом прошел суровые годы вой​ны и кто не дожил до светлого Дня Победы.

—Юрий Прохорович, а как сложилась Ваша после​военная жизнь?

— Я считаю, что сложи​лась она удачно. Тридцать семь лет я учил ребятишек не только грамоте, но и умению правильно жить.

— Знаю, что у Вас много боевых и трудовых наград. А все-таки, сколько их?
— Всего семнадцать государственных наград: орден Боевого Красного Знамени, два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны II степени, много медалей.

— Что бы Вы пожелали молодежи?
— Свято помнить тех, кто отдал свои жизни в борьбе с фашизмом, самоотвержен​но трудиться на благо на​шей Родины, всегда быть на переднем крае борьбы за безоблачное   мирное небо над страной и планетой.

Приложение №2. Рассказ четвертый.

О новобранце Ловлинском Алексее Никитовиче - этого же призыва, пойдет дальнейшие повествование.

В Тихорецке   Алексей Ловлинский   попал   на двухнедельные курсы  снайперов, где пополнялась 153 стрелковая бригада, прибывшая из-под Сталинграда. Когда формирование бригады было закончено, двинулись маршем к станице Крымской, где  проходила  Голубая линия, укрепленная немецкими войсками, дотами, проволочными заграждениями, несколькими  рядами   траншей. Немцы считали Голубую линию неприступною.

Первый    бой Алексею Никитовичу запомнился страшным грохотом часовой артиллерийской подготовки и первой неудавшейся атакой, в которой полегло немало неопытных бойцов. В этом бою погибли земляки  из нашей станицы:  Сидоров Василий Иванович, Трубицин  Иван Семенович. И только когда подошла морская пехота, воевавшая в Сталинграде, бывалые моряки нанесли сокрушительный удар по обороне немецкой Голубой линии.

После взятия станицы Крымской, подразделение, в котором воевал Алексей Ловлинский, было переброшено к реке Северный   Донец, где   была   прибывшая после Сталинградских боев 88-я Гвардейская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия. Вот и довелось Алексею Ловлинскому воевать в прославленной дивизии разведчиком, где комдивом был Герой Советского Союза В.И. Панков.

Вскоре  командиром  разведроты Кочехиным была поставлена задача хорошо изучить систему обороны противника. Задание  было  выполнено  успешно. С рассвета 17 июля 1943 года после артиллерийских залпов началось наступление дивизии. 22-го августа операция по форсированию Северного Дона и уничтожению немецкой группировки  была завершена. Дальнейшие  бои  88-й дивизии   проходили по освобождению г. Запорожье, который наши войска штурмом овладели 14 октября 1943 года. 88-я дивизия стала называться "Запорожской", в этих боях Алексей уже был ранен во второй раз.

Перед форсированием реки Ингулец капитан Кочехин и старший лейтенант Котнов с разведчиками проводили рекогносцировку местности для занятия плацдарма на западном берегу реки. Разведкой было установлена численность и укрепленность обороны немцев, за что разведчики получили благодарность от комдива Панкова.

В составе 1-го Белорусского фронта 88-я гвардейская дивизия в 1944 году продвигалась для наступления на Ковельско-Люблинском направлении, освобождали города Ковель, Холмш, Любаво, а 24 июля 1944 года овладели польским городом Люблин.

С рассветом 1 августа 1944 года гвардейцы  88-й дивизии начали форсирование реки Висла: под грохот наших батарей воины устремились на лодках, плотах к западному берегу реки. Под артиллеристским и миномётным огнём фашистов, когда темно становилось от дыма пожаров и разрывов, разведчики первыми высадились на плацдарм, получивший название Магнушевский. Основные силы дивизии расширили плацдарм до 10 км по фронту и 3 км в глубину. В разгар этих боёв героически проявили себя разведчики под командованием   заместителя командира разведроты А. Суворова. Они проникли через передний край противника и устроили засаду. Разведчики взяли в плен немцев для «языка» и взорвали вражеский склад боеприпасов.

За успешно выполненное задание, за мужество и отвагу проявленные в этой операции, разведчики были награждены командованием. Ловлинский Алексей получил медаль «За отвагу».

С августа 1944 года до 14 января 1945 года войска 1-го Белорусского фронта готовились к решающим боям для штурма Берлина. В это время 88-я дивизия занимала позиции на Магнушевском плацдарме между реками Пилица и Радомка - притоками реки Висла.

14 января 1945 года 1-й Белорусский фронт под командованием Г.К. Жукова вместе с другими фронтами советских войск приступили к завершающей войну берлинской   операции.   Она  началась   после массированной орудийной подготовки. 88-я дивизия с ходу овладела первыми траншеями противника, форсировала реку Пилица и навела переправу через неё. К исходу дня 14 января советские войска прорвали немецкую оборону на нескольких участках и продвинулись вперёд от 12 до 18 километров. Чтобы сделать удар ещё более ощутимым для немцев, войска главной группировки фронта 88-й дивизии, действовавшие с Магнушевского плацдарма, не прекращали наступления и ночью.

16 января войска 1-го Белорусского фронта, завершая прорыв висленского оборонительного рубежа противника, штурмом овладели крупным промышленным польским городом Радом. Как и при взятии других городов советским войскам под Радомом пришлось выдержать упорное сопротивление фашистов. Они всюду стремились удержать занимаемые ими рубежи, особенно они опасались за участок к северу от города Радом, соединяющий город с Варшавой и бросили туда значительный резерв - до двух танковых дивизий!

Штаб 88-ой дивизии оказался в полукольце окружения под ударами этих танков.

Не останавливая переправу через реку Пилица, комдив В.И. Панков для обороны привлёк всех штабистов: музыкантов, поваров, а на левый фланг выдвинул группу разведчиков из 6 - ти бойцов навстречу танкам под командованием А. Суворова. Была поставлена боевая задача: не пропустить немецкие танки к штабу и переправе. 

Из вооружения у разведчиков кроме автоматов оказалось противотанковое ружьё и гранаты, с ним разведчики поспешили навстречу танкам: старший лейтенант Суворов, Старшина (фамилия старшины в памяти не сохранилась), Бабин (земляк Алексея из Спицевки Ставропольского края), Бобрышев, Долич, Ловлинский.

Снег под ногами пепельного, а то и вовсе чёрного цвета. Командир разведчиков А. Суворов берёт горсть снега с бруствера траншеи, кладёт в рот, но тут же выплёвывает - снег пропах порохом. Пороховой дым стелется над землёй и его не в силах разогнать лёгкая позёмка. Немецкая траншея, захваченная утром, мелка и плохо укрывает от метели и осколков.

- И ленивый же немчура! Не мог траншею поглубже отрыть, - ворчит старшина.

- Где тут! Звенит! - Ловлинский, стоявший рядом, стучит прикладом ППШ о мёрзлую землю.

Бойцы ещё не осмотрелись как следует, а на опушке недалёкого лесочка появились два фашистских танка, которые упорно держали направление к переправе. Танки шли осторожно, как бы прощупывая окрестность.

- Разведка, - догадался Суворов - надо бить наверняка, чтобы ни один не ушёл!

Однако сделать это было совсем не простым делом: после первого выстрела противотанкового ружья у одного танка была повреждена гусеница, и он завертелся на месте, а после второго выстрела - из него повалил густой дым. Другой танк успел в это время поспешно ретироваться.

Вскоре, с тяжелым, ленивым шелестом пролетает снаряд, вот- вот рванёт.

В неглубокой траншее все приседают, рвануло за спиной. И тут началось! От гула и разрывов шумело в голове и ныло тело. Немцы яростно обстреливали позицию разведчиков из танковых орудий и пулемётов, как будто быстрее хотели избавиться от своего смертоносного металла.

«Сколько их шло, - вспоминает Алексей Никитович, - считать было некогда, мне показалось, что их было больше пятидесяти».

Воевавшие бойцы рассказывают, как они вступают в бой, но человек устроен так, что плохо помнит, как и когда кончился бой. Он боится довериться непрочной, обманчивой тишине переднего края, и конец боя кажется ему коротким затишьем, за которым снова последуют оглушительные разрывы, смертельный посвист пуль.

А сейчас настоящий бой только начинался, и хотя разведчикам не раз уже приходилось бывать в тяжёлых и смертельных военных делах, каждый понимал, что этот бой может быть последним.

Под непрекращающимся обстрелом пушек немецких танков из противотанкового ружья были подбиты ещё два танка. А при подходе танков к траншее Суворову и Бобрышеву ценой собственной жизни удалось подорвать гранатами два танка! Выползающие из горящих танков немцы угодили под беспощадный автоматный огонь Старшины, Бабина, Ловлинского. От недалеко разорвавшегося снаряда осколочные ранения в ногу получил Долич, а у Бабина были ранены обе ноги.

Воздух шатался от толчков, снаряды непрерывно рвались  вокруг  оставшихся  в  живых  разведчиков. Противотанковое ружьё отшвырнуло взрывом, и оно покореженное валялось бесполезно на дне траншеи.

- Будем менять позицию, бежим по траншее, - крикнул Ловлинскому Старшина.

Когда перебежками метались по траншее, наскочили на 76-миллиметровую пушку. Она, чуть накренившись, стояла за бруствером, видимо немецким  взрывом  разметало расчёт. Валялись на земле и ящики со снарядами. Старшина до разведки воевал в артиллерии. С Алексеем он развернул орудие на надвигающиеся танки и прильнул к прицелу.

- Снаряд! - требовательно крикнул он. Алексей подносил снаряды.

«Ещё два ползучих гада загорелись, а один завертелся на месте», - отметил в памяти для общего счёта Алексей, и ещё успел подумать, что немцев пропустить нельзя, даже если для этого придётся умереть! 

Пулемётной очередью, прозвеневшей по орудийному щиту, было разбито прицельное приспособление.

· Не возьмёшь! - осиплым голосом прорычал Старшина и навёл ствол орудия прямой наводкой на надвигающийся танк с чёрными крестами.

· Есть! Ещё один! Учись, Лёха, пока я живой!

Лучше бы он этого не говорил. Спустя миг рванул вражеский снаряд. Старшину подбросило взрывной волной и окровавленного опрокинуло на живот. Алексея тоже ранило пулемётной очередью, но, превозмогая дикую боль в плече, он кинулся на помощь к командиру. Оттащил его в окоп, но старшина уже не дышал...

Как будто притихло. Алексей остро ощутил, что остался один. Из нагрудного кармана достал липкую от крови красноармейскую книжку, огрызком карандаша записал на развороте документа:

«Нас было пятеро: Суворов, Бабин, Долич,  Бобрышев. Мы стоим стойко! Танки идут. Их много, около 60. Мы не отступим! Уже 4 танка + 2. Но они идут 10 фашистов. Ещё 3 шт. + 2. Осталось 2 снаряда. Не пропустим! Умрём но не сдадимся. Помните о нас, мы защищали Родину! Моя кровь осталась на книжке. Прощайте. Я один. Мы за Родину и Родина с нами. За родину, за партию, всё прощайте. Не забудьте о нас. Привет родителям».

Книжку вложил в пустой диск от автомата ППШ и положил куда-то под камень, надеясь что кто-то найдёт. И как бы прощаясь с жизнью, вспомнил расшеватскую степную даль, Курячью балку, где в запруде под палящим степным солнцем ловили с пацанами большущих раков руками и выбрасывали их на берег, а те беспомощно хватали воздух тёмными клешнями... Хуторских казачек, к которым бегали вечерами на посиделки, «на улицу» - как говорят в станице.

От мыслей, как будто далёких, оторвал рёв танка. Он, гад, навалился на пушку и со злым рокотом развернулся.

«Не помню, откуда силы взялись только, но швырнул последние две гранаты в связке под танк», - рассказывал потом Алексей Никитович.

Очнулся, когда на него зябло глядели мерцающие, холодные звёзды с неба. Тишина. Кружилась голова и пронизывала боль в плече. «Видать крови потерял немало», - подумал Алексей, но пересилил боль и перекатился в траншею, где снова потерял сознание, а очнулся, когда уже было светло.

Выглянул из окопа, увидел обгоревшие танки, посчитал - 11 машин!

Вспомнил о раненных товарищах и, превозмогая боль, подошёл к Доличу. Тот лежал с прострелянной ногой. Оттащил его за кусты и хотел вернуться к Бабину, но снова свалился в беспамятстве. Очнулся, когда услышал рокот танков.

«В голове шумит, что ли?» - подумал, и на свой страх и риск высунулся из-за кустов. Это были наши!

Замахал здоровой рукой, и как ему казалось, закричал, призывая на помощь своих танкистов. Подъехал танк с красными звёздами на башне, из башни танка показался командир.

«Да это же генерал Рыбалко», - угадал Алексей.

- Кто это тут танковое кладбище нагородил? - спросил генерал.

- Разрешите доложить, товарищ генерал, это мы, разведчики, из 88-й гвардейской дивизии. Я вот один на ногах остался. Двое раненых со мной, им срочная помощь нужна.

Генерал Рыбалко переписал себе в блокнот фамилии героев-разведчиков, распорядился насчёт раненых и его танк с грохотом, изрыгая едкий солярочный дым, покатил туда, откуда слышалась артиллерийская канонада. Танкисты подсадили Алексея на броню другого танка и вскоре он был доставлен в ближайший польский посёлок, где его накормили и обогрели. Дальнейший путь его лежал во  фронтовой госпиталь. Алексей, как выяснилось, получил тяжёлое ранение плеча и прострел рёбер, потерял много крови.

А в родную станицу пришла матери похоронка на Ловлинского Алексея. Командование считало,    что все разведчики погибли в смертельном бою.

Земляк Алексея, Кораблинов Пётр, его однополчанин, написал в станицу своей маме письмо — «... Алёшку Ловлинского убило в геройском бою», и в церкви матери Алексея донесли эту  печальную весть ...      

На госпитальной койке в городе Горьком Алексей встретил светлый день Победы. После излечения стал в строй и был направлен в город Дзержинск в учебную танковую бригаду, откуда и был мобилизован в 1947 году, потому что имел более двух ранений.

Только в родной станице Расшеватской Алексей снял шинель и стал работать в колхозе: трактористом, комбайнером, одновременно учился в сельскохозяйственном техникуме, потом в сельхозинституте.

После учёбы работал в МТС в должности инженера по трудоёмким процессам (как будто в колхозе были «трудолёгкие» работы). Потом работал инженером в Предгорном районе Ставропольского края, где и нашли его расшеватцы в 1974 году, когда в станицу из Польши прислали красноармейскую книжку и письмо польских следопытов из города Радома.

Вот что они писали: "Мы,  ваши польские друзья, побывавшие на местах сражений, восхищаемся героизмом ваших солдат. Они освободили польский народ от немецко - фашистских захватчиков, и, по словам очевидцев, эти герои не щадили своих жизней. Они были изранены, на  них шли вражеские танки, но они не дрогнули. Живущие в тех местах поляки с гордостью рассказывают о том, как на их глазах горели сраженные советскими воинами фашистские танки. Советских солдат было несколько бойцов, но они не пропустили врага. Это были настоящие герои!»
Тогда же, в 1974 году приезжал польский писатель Пшеломановский в станицу Расшеватскую и была встреча с Ловлинским А.Н. и другими ветеранами Великой Отечественной войны. От этой встречи сохранилась добрая память и фотография в местном краеведческом музее. Здесь же, в музее, как самую дорогую реликвию, посетители с нескрываемым волнением рассматривают красноармейскую книжку и с восхищением слушают рассказ о расшеватском герое Л о в л и н с к о м Алексее Никитовиче!
Приложение №3. Рассказ пятый.

Невысокий, худощавый, убеленный сединами, как все фронтовики, но не потерявший задора  молодости.  Смотришь на Гаврилу Ивановича Жукова и не веришь, что за свою долгую жизнь он не однажды встречал​ся со всякими напастями и даже со смертью. И все-таки выжил.

Фронтовую шинель он надел в конце 1943 года. Тогда, ок​тябрьским морозным днем, его и Николая Ивановича Соловьева из станицы  Новоалександров​ской призвали на фронт. Попали они в саперную часть. Но под Винницей их фронтовые дороги разошлись. Неожиданно командо​вание отправило Гаврилу Ивано​вича в другой взвод. И стал он снайпером. При форсировании реки Южный Буг его ранило в ногу. Но за это он отплатил врагу — меткими выстрелами сразил шесть фрицев.

Ранение было настолько серьез​ным, что вывело снайпера из строя на два месяца. После гос​питаля он попал в стрелковый полк.

— Здесь перед нами, снайпера​ми, стояла нелегкая задача, — вспоминает фронтовик. — Нужно было прикрыть временный отход пехоты нашего полка. Это бое​вое задание мы, конечно, выпол​нили. Но и немцы не дремали. Нас,  снайперов,  обнаружили. Пулями прошило мне живот и руку. И я потерял сознание. Мой однополчанин, уроженец Вин​ницы Григорий Гирич, тоже снай​пер, посчитал, что я погиб и сменил позицию.

Как потом рассказали Жукову, комбат,  рас​сматривая с биноклем поле боя, заметил, что там, где базировались два снайпера, кто-то зашевелился. Поняли, что там наш солдат. Как вызволить его оттуда? Фа​шисты беспрерывно прострели​вали это место сражения, не давая пехотинцам поднять го​лову. И только когда стемнело, Гаврила Ивановича подобрали санитары. За этот подвиг он был удостоен первой боевой награды — медали «За отвагу».

Три месяца «провалялся» он в госпитале.

— Я страдал не столько от полученных ран, сколько от соз​нания того, что мои боевые то​варищи сражаются с фрицами, а я на больничной койке,— рас​сказывал Гаврила Иванович.

Как только раны мои чуть-чуть зажили, я стал проситься на фронт. Наконец тот день нас​тупил. И какая была радость, когда я вновь под Брестом встре​тился со снайпером Гришей Гиричем.

Оказывается, здесь формирова​лась ударная стрелковая диви​зия для броска на Сандомирский плацдарм под Вислой. При ней создавались специальные два снайперских взвода. Жукова и Гирича   командование   назна​чило заместителями командиров этих взводов.

Как помнит фронтовик, 14 января 1945 года в 7 часов ут​ра началась мощная артподготов​ка — по 520 стволов на квадрат​ный километр. После наша пехо​та пошла в атаку. Немцы сра​жались, как львы. И когда уже плацдарм был взят, только про​должались короткие перестрел​ки, Жукова в третий раз не пощадила   немецкая   пуля, она раздробила ему правое бедро. Тут же его контузило. Это ране​ние окончательно вывело отваж​ного снайпера из строя пригод​ных для военных действий сол​дат. За это сражение он был наг​ражден орденом Отечественной войны 1 степени.

22 мая 1945 года Гаврилу Ивановича выписали из Иванов​ского госпиталя и отправили домой.

Что можно сказать еще о Жу​кове? 41 год трудился он в АК-1717 шофером, мастером но строительству, завхозом. И все эти годы он не забывал своего друга, с которым уходил на фронт, Николая Ивановича Со​ловьева.

Как   рассказывал   Гаврила Иванович, так уж распорядилась фронтовая судьба, что на полях сражений они не встретились. Но зато все послевоенные годы дружили и свято хранили эту дружбу. Когда встречались, вспо​минали   фронтовых   друзей, фронтовые дороги и бои-пожа​рища. Николай брал в руки гар​мошку. Гаврила — балалайку или мандолину. И долго тогда зву​чали песни о войне, о боевой юности, о фронтовой верности. А сердца фронтовиков напол​нялись радостью и печалью, гордостью за советский народ и советские Вооруженные Силы.
Приложение №4.   Рассказ шестой.

Братченко Михаил Карпович, 1914 года рождения. С детства был круглым сиротой. На действительную службу призван в 1936 г., после демобилизации работал в колхозе «Северо-Кавказский». Мобилизо​ван в июле 1941 г. Вначале находился в составе 13-го кавалерийского полка, а затем переведен в 18-ю танковую бригаду, где являлся коман​диром отделения, затем старшиной. За участие в боях награжден ор​деном Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Москвы», «За освобождение Праги», «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией». Михаил Карпович заслужил и польскую медаль «За ос​вобождение Польши». После войны он работал заместителем предсе​дателя колхоза, затем председателем, вновь заместителем и, наконец, в охране. Только в 80 лет он ушел на заслуженный отдых. За свой рат​ный и трудовой путь М.К. Братченко отмечен 18-ю правительствен​ными наградами.

Канищев Николай Иванович, родился в 1924 г. на х. Ловлинском. Детские годы прошли, как и у всех мальчишек того времени. В 1942 г. был мобилизован и направлен в Житомирское военное училище, ко​торое в это время было эвакуировано в г.Ставрополь. Здесь, в городе, формировался особый противотанковый истребительный батальон, в скором времени отправленный на фронт. В его составе оказался и Н.И. Канищев. В октябре 1942 г. он был ранен, а после излечения направлен командиром 82-миллиметрового минометного расчета. Освобож​дал Кавказ, Краснодар, был участником боев на Голубой линии, непода​леку от ст. Крымской. Здесь получил множество осколочных ранений, один из осколков до сих пор носит в своем теле. В 1944 г. при освобождении Керчи его расчет вел бой с танками противника, уничтожив несколько из них. За этот бой Николай Иванович получил награду - орден Славы III-й степени. После Крыма участвовал в операции «Багратион» в Бело​руссии, где получил тяжелое ранение в ногу. Тогда же был демобилизо​ван, а после излечения вернулся в станицу, где многие годы работал глав​ным бухгалтером колхоза им. Карла Маркса. Николай Иванович награж​ден медалями «За отвагу» и «За Победу над Германией».

Клушин Валентин Дмитриевич, 1925 года рождения. В детстве рос без отца. Любил лошадей и постоянно пропадал на конеферме. На фронт попал в мае 1943 г., на Голубую линию. Здесь получил первое ранение, лечился в г.Моздоке, а затем был направлен в танковую часть на Кур​скую дугу, заряжающим. Участвовал в знаменитом танковом сражении под Прохоровкой. В одном из боев танк его расчета уничтожил два «тигра». За этот бой весь экипаж был награжден орденами Славы III степени. Валентину в это время только исполнилось 18 лет. Семь раз он горел в танке. При форсировании Буга командир его танкового бата​льона направил экипаж в разведку. Ее выполняли пешим порядком. Встретив большое сопротивление немцев, экипаж не растерялся: были подавлены пулеметные точки, и 23 фашиста попали в плен. За этот бой Валентин Дмитриевич получил орден Красной Звезды. Затем он при​нимал участие в освобождении Ленинграда, Кенигсберга, Варшавы и Берлина. Имеет медали: «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией». После войны Валентин Дмитриевич посвятил себя любимому делу - лошадям, конному спорту. Принимал самое активное участие в соревнованиях в районе и крае, где нередко становился победителем.

Беховой Федор Иванович, 1914 года рождения. На действительную службу призван в 1939 г., в зенитно-артиллерийский полк. Находился в составе ракетного дивизиона «катюш». С 1942 г. - командир ракетной установки. Участвовал в боях за Сталинград, освобождал Прагу и Бер​лин. Имеет награды: орден Красного Знамени, две медали «За отвагу», медали «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией». Пос​ле войны работал трактористом.

Дудинов Алексей Васильевич, 1919 года рождения. Окончив 10 классов расшеватской школы, он поступил учиться в Ставропольский педагогический техникум, где получил специальность учителя. Рабо​тал в г. Черкесске, затем переехал в родную станицу и учительствовал здесь. С первых дней войны мобилизован. Участвовал во многих боях в составе Степного, Воронежского, 2-го Украинского фронтов. Дошел до Берлина в звании капитана, демобилизовался и работал некото​рое время в школе. На груди учителя красовалось 16 наград. Вскоре А.В. Дудинов вновь был призван в ряды Советской Армии, где прохо​дил службу в различных военных округах. Перед демобилизацией он служил в штабе Киевского военного округа в звании полковника. Ско​ропостижно скончался в 1974 г. Награжден орденом Ленина, ордена​ми Красного Знамени - дважды, Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды и многими медалями.

Воронов Андрей Александрович, 1919 года рождения. В июле 1941 г. ушел на фронт. За мужество и храбрость, проявленные в боях, награж​ден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды и многими медалями. После отставки в звании майора проживал в г. Каменске Ростовской области.

