ТЕЗИСЫ

Глобальные компью​терные сети стали не только средством оперативного обмена ин​формацией, но и огромным, к тому же чрезвычайно мобильным, хранилищем самой разнообразной информации.

Электронные документы — это не только стра​нички текста, но и рисунки, и базы данных, и электронные табли​цы, и файлы с мультипликацией, и даже звуки. Представьте себе рекламный буклет, полный не только текста и рисунков, но и мульт​фильмов со звуками!

Для создания гипертекстовых страниц можно воспользоваться специальным гипертекстовым редактором. Таких редакторов сущест​вует довольно много, и у каждого свой стандарт форматов страниц. Понятно, что было необходимо выбрать один из них для обеспече​ния всем желающим беспрепятственного путешествия по электрон​ной паутине.

Такая информация, как история возникновения  станицы Расшеватской, архивные источники и свидетельства старожилов, наиболее важные события в жизни станицы  с момента ее основания и  до наших дней, заинтересуют научных работников, преподавателей истории, студентов, краеведов и тех, кто интересуется прошлым кубанских линейных станиц.

Индивидуальность нашего сайта, это то  отличительное -   информация и не совсем обычный дизайн.

Эта работа ориентирована на тех, кто хочет попробовать создать свой сайт в интернете и может помочь приобрести недостающие у себя для Web-мастеринга программы и оборудование.

Если хотите все-таки сделать свой сайт, то хотя бы внесите полезную информацию в него, да такую, которой нет ни на каком другом сайте, по крайней мере, так изложенной. Это и будет залог того, что ваш сайт будет пользоваться спросом, будет расти посещаемость, ваши усилия не пропадут даром. 
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«Создание сайта «Два века станицы Расшеватской»

ученика 11 «А» класса гимназии №9

Заиченко Владимира Александровича


В рецензируемой работе рассмотрено создание сайта (гипертекстовых страниц) с использованием необходимого набора программного обеспечения и оборудования:

· ПК на базе ЦП Pentium и выше, браузера для просмотра готовых результатов, сканера, чтобы ввести графику, фотографии и распознать печатный материал. Также необходимо иметь пару редакторов: текстовый – обработка текстов, графический – обработка рисунков и Web-конструктор – специальная программа по созданию Web-страниц.
Работа состоит из введения §1.1, §1.2, основной части §2.1., §2.2, заключения, списка использованной литературы и приложений.


В введении  идет краткое ознакомление с глобальной сетью Internet, ее предоставляемыми услугами. Раскрыто понятие о гипертексте, ведь именно в этом формате представлены все Web-страницы. Авторы широко осветили сущность решаемой проблемы: для чего нужны сайты, в чем возникла необходимость создания своего сайта, что такая информация, как история возникновения родной станицы, архивные данные, наиболее важные события заинтересуют прежде всего станичников, имеющих доступ к Internet, научных работников, преподавателей истории, студентов, краеведов, словом тех, кто интересуется прошлым и настоящим кубанских линейных станиц.

В основной части §2.1., §2.2 глубоко описан ход создания сайта, какие для этого конкретно использовались программные материалы, методы, что на взгляд автора было более необходимо учесть при выполнении практической части. Представлена структура данного сайта с его привлекательностью и навигацией.

В заключении автор данной работы привлекает пользователей попробовать сделать сое детище по ее примеру и тут же раскрывает все секреты и проблемы, с которыми они могут столкнуться. На каких моментах можно потерять напрасно время, но не опускать руки и идти вперед к поставленной цели.

Данная работа, а вернее ее практическая часть является готовым продуктом, сайт помещен на сервер, и его можно найти по следующему Web-адресу http//www.rasshevatka.narod.ru/ 

Рецензионная работа демонстрирует достаточно высокий уровень подготовки в области информационных технологий.
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 Введение

1.1. Интернет — хранилище информации

Появление и ошеломляюще стремительное распространение Ин​тернета является едва ли не самым заметным событием в современ​ном компьютерном мире. И оно вовсе не ограничено рамками ком​пьютерного мира — воздействие Интернета на общество намного шире. Без преувеличения можно сказать, что он влияет на судьбу человеческого сообщества. Причина в том, что глобальные компью​терные сети стали не только средством оперативного обмена ин​формацией, но и огромным, к тому же чрезвычайно мобильным, хранилищем самой разнообразной информации. Объединение же глобальных сетей в Интернет знаменует собой, когда практически вся накопленная человечеством информация оказалась переведенной на электронные носители, а мощные ком​пьютерные станции, объединенные в глобальные сети и снабжен​ные эффективными средствами поиска информации, способны опе​ративно доставлять эту информацию пользователю из любого угол​ка планеты.

В каждой компьютерной сети действует протокол информационного обмена, определяющий систему кодирования и пересылки информации в данной сети. Один из таких протоколов, названный сокращенно TCP/IP, и стали вводить у себя многие гло​бальные сети, чтобы обеспечить их взаимодействие. Аббревиатура TCP/IP расшифровывается как Transmission Control Protocol / Internet Protocol (т. е. протокол управления передачей / протокол Интернет). 

Интернет — это объединение глобальных се​тей, поддерживающих протокол TCP/IP., предоставляющий колоссальный набор услуг. (приложение 3)

Сегодня в развитие Интернета вкладываются сотни миллионов долларов, однако его быстродействие снижается. Перед специалистами стоит задача най​ти такой способ построения архитектуры Интернета, который смог бы воплотить новейшие достижения сетевых технологий.

1.2. Что такое гипертекст

Электронные документы — это не только стра​нички текста, но и рисунки, и базы данных, и электронные табли​цы, и файлы с мультипликацией, и даже звуки. Представьте себе рекламный буклет, полный не только текста и рисунков, но и мульт​фильмов со звуками!

А чтобы такой электронный буклет можно было удобно листать, воспользовались довольно старой идеей гипертекста. По сути с той же идеей мы имеете дело, когда работаем с электронной таблицей. Гипертекстовая страничка, как и электронная таблица, тоже состоит из видимого и «подвального» этажей. На видимом располагаются са​мый обычный текст и самые обычные рисунки. Но только отдель​ные слова и рисунки особо выделены, и курсор мыши, оказавшись на них, принимает другую форму. Это означает, что под этими эле​ментами страницы находятся ссылки на другие электронные доку​менты или даже на целые программы, которые будут выполнены в случае нажатия на кнопку мыши при видоизмененном курсоре.

Систему гипертекстовых страниц, расположенную на серверах, позволяющих с легкостью странствовать по всем закоулкам гло​бальных компьютерных сетей, назвали WWW (World Wide Web) — Всемирной паутиной. Сами же страницы этой системы называют Web-страницами.
Для создания гипертекстовых страниц можно воспользоваться специальным гипертекстовым редактором. Таких редакторов сущест​вует довольно много, и у каждого свой стандарт форматов страниц. Понятно, что было необходимо выбрать один из них для обеспече​ния всем желающим беспрепятственного путешествия по электрон​ной паутине. Таким стандартом стал HTML-стандарт. Сама аббре​виатура HTML происходит от HyperText Markup Language (в пере​воде — язык разметки гипертекста).

Слово «разметка» употреблено здесь совсем не случайно. Дело в том, что словами этого языка описывается гипертекстовая структу​ра документа: какой текст на какой странице и как разместить, из какого файла взять рисунок, каким кеглем напечатать текст и т. д. Эти управляющие слова HTML называют тегами. В тексте каждый тег заключен в угловые скобки.

Назначение тега HTML понятно — он сообщает компьютеру (и нам заодно), с чем тот имеет дело. Тег HEAD информирует, что дальше будет заголовок, а тег TITLE указывает, что после него идет название документа. 

Некоторые теги «ходят» парами (как скобки). Например, HEAD и /HEAD, TITLE и /TITLE, HI и /HI. Да и роль у них схожа со скобками.
Непарные теги, например, тег BR, который указывает, что очередной элемент гипертекста начинается с новой строки. А вот тег BODY — парный. Он указывает на начало гипер​текстового документа. Просто этот тег обладает еще и атрибутами, которые управляют оформлением документа в целом. Атрибут BACKGROUND объявляет, откуда надо взять рисунок, из кото​рого как из мозаики будет составлен фон гипертекстового докумен​та. В этом примере мы написали условное имя file_name; в ре​альном гипертекстовом документе надо указать полный путь к файлу, где хранится нужный рисунок. В теге, завершающем гипер​текстовый документ, разумеется, никаких атрибутов указывать не нужно.

Тег IMG SRC тоже не является парным, он указывает, что в этом месте надо поместить рисунок из соответствующего файла. 

Такие электронные документы объединенные, а точнее связанные с помощью так называемых ссылок между гипертекстовыми страницами,  созданных в формате HTML называются сайтами.

    В российском интернете уже существует десятки, а то и сотни тысяч сайтов, но лишь несколько сотен действительно достойны внимания пользователя. Интернет в России реально действует только два-три года, а в 1996 году в сети работали только 30000 пользователей. Так что для России это направление относительно новое. Естественно, поначалу российские сайты были далеки от совершенства... Сейчас, спустя несколько лет, именно те ранние сайты, имеют самую высокую посещаемость. 

Яркий тому пример: интернет-каталог ресурсов Omen.ru - ненужной информации так  много, а полезной так мало... 

Я думаю, что такая информация, как история возникновения  станицы Расшеватской, архивные источники и свидетельства старожилов, наиболее важные события в жизни станицы  с момента ее основания и  до наших дней, заинтересуют научных работников, преподавателей истории, студентов, краеведов и тех, кто интересуется прошлым кубанских линейных станиц.

Именно для этой цели создан сайт, посвященный «Двух вековому юбилею станицы Расшеватской». 


II. Создание сайта «Два века станицы Расшеватской»

2.1. Программы, используемые в Web-мастеринге

Для изготовления профессиональных страничек нам пришлось изучить несколько профессиональных программ.

Программа обработки растровой графики одна из важнейших программ, которую освоили. Она нам помогла  при сканировании фотографий и их коррекции. При помощи этой программы мы смогли создать те невообразимые эффекты, которые Вы видите в Internet, рекламах и т.д. По моему мнению, обязательными являются следующие умения для этого класса программ:

· Сканирование фотографий; 

· Коррекция отсканированных и готовых фотографий, в том числе - тоновая и цветовая коррекция; 

· Ретушь фотографий; 

· Умение кадрировать; 

· Понимание различий в форматах графических файлов; 

· Грамотное использование фильтров; 

· Работа со слоями. 

В качестве конкретных программ можно привести следующие:

· Adobe PhotoShop 5.0 - данная программа является лидером в области графических программ такого рода, но она требует и соответствующих ресурсов от Вашего компьютера.

· Paint Shop Pro 5.0 - по моему мнению, лучшая shareware-программа, которая, к тому же, поддерживает фильтры от Adobe PhotoShop и очень быстро работает с объемными (>20M) фотографиями. Может импортировать и экспортировать изображения в 40-50 разных форматов.

Некоторые работы нам пришлось делать, используя разные редакторы. Идеальных редакторов нет, некоторые лучше делают одно, некоторые - другое.

· Программа обработки векторной графики еще одна из важных для дизайнера программ. Позволяет создавать с нуля или с использованием клипарта различные логотипы, кнопки, эффектные надписи и т.п. вещи. Принципы векторных редакторов сильно отличаются от растровых, поэтому осваивать их пришлось отдельно. 

Типичными представителями данного класса являются Corel DRAW 7.0 и Adobe Illustrator - они обе являются лидерами в своих областях и, соответственно, располагают самыми последними достижениями в области векторной графики.

Программы просмотра web-страничек или броузеры - в настоящее время имеется только два броузера, заслуживающих упоминания - это "Microsoft Internet Explorer" и "Netscape Navigator". Сейчас приближаются уже пятые версии данных программ, но, по статистике, наиболее используемыми являются их 4-ые версии. Поэтому для контроля внешнего вида наших страничек нам пришлось использовать их. Причем на компьютере должны стоять обе версии. Хорошая WEB-страничка должна одинаково выглядеть в любом из этих броузеров. Простой текстовый редактор понадобился для ручного исправления и добавления HTML-кода, т.к. существующие визуальные редакторы не могут полностью контролировать процесс создания web-странички. В качестве примера подойдет обычный "Блокнот" из стандартной поставки Windows или один HTML-редакторов, которые имеют встроенные команды на проверку правильности тэгов и структуры документов, например, HoTMetaL.

Визуальные редакторы  позволяют быстро разрабатывать несложные web-странички и корректировать уже написанные, но с ними нужно быть осторожными, т.к., благодаря именно им, наша страничка может плохо глядеться в другом броузере.

Наиболее известные кандидаты – “Homepage Builder”. Использовали его, потому что он нам больше понравился. Иногда нам приходилось вручную исправлять код, сгенерированный данными программами.

Текстовый процессор с возможностью проверки орфографии - очень полезен для набора текста и исправления ошибок в распознанных текстах. Как пример - обычный "Microsoft Word".

Программы распознавания текста - помогли  нам сэкономить массу времени, избавляя от ручного набора напечатанных текстов. Программа по распознаванию русского языка  - это  FineReader. 

Некоторые специальные программы - эти программы помогли нам создать анимационные объекты, которые вы видите на титульном листе (крутящийся логотип гимназии №9), а также анимационные ссылки. Конкретно это программа Ulead GIF Animator - программа, позволившая нам создать анимированные GIFы. Она обеспечивает полный контроль над выходным файлом. Обладает очень мощными средствами оптимизации.

· Фильтры для Adobe PhotoShop - их количество просто огромно, но реально понадобилось немного. Они способны существенно повысить работоспособность и двумя-тремя нажатиями создать впечатляющие эффекты. Macromedia Flash! - практически стандарт для использования в web векторных изображений. Обладает собственной средой разработки и позволяет создавать впечатляющую векторную анимацию.

· Программы для обработки звука - могут понадобиться, если того требует наша страничка. Это программы вообще отдельного класса, но для простой обработки звука, например, подошла CoolEdit.

Пожалуй, это более-менее полный список программ для создания WEB-страничек. 
2.2 Структура сайта «Два века станицы Расшеватской».

Первое и самое главное - индивидуальность нашего сайта, это то  отличительное -   информация и не совсем обычный дизайн. 

Я думаю что, наш сайт обладает выдержанным дизайном, который во многом определит посещаемость данного ресурса. 

Мы заранее предусмотрели все: приятную цветовую гамму, легкую    навигацию, минимальное количество картинок, быстроту загрузки - потом, когда  мы поместим сайт на сервер, это будет гораздо сложнее сделать... Необходимо найти соответствующего провайдера, который предоставит на такую услугу глобальных сетей.

От дизайна зависит, насколько привлекательны, будут странички, т.е. в конечном счете, сколько людей дополнительно захотят прийти и посмотреть на наш сайт. 

Поэтому начнем с титульной (приложение 1) страницы или главной (основной). Туда мы помещаем рисунок с видом старинной мельницы станицы интегрированной с современным видом пляжа, что придает своеобразный шарм. Вверху титульной страницы находится заголовок «Два века станицы Расшеватской». Слева расположены 4 анимационных ссылки: «История», «Фото», «Словарь», «О сайте», ниже находится герб станицы Расшеватской, вверху реет флаг России.

Ссылка «История» направляет нас на подстраницу (приложение 3), которая содержит ссылки на страницы «Историко-географические сведения о станице», она, в свою очередь, имеет еще три странички и схему. «Появление казаков», «Расширение и укрепление станицы», «Появление первой школы», «Ближайшие хутора», «Потомки «детей боярских», и т.д. Всего в нашем сайте более 17 страничек, написанных в формате HTML (гипертекст). Они в той или иной степени помогут пользователю поглубже узнать о жизни и развитии нашей станицы. 

Ссылка «Фото» представлена в виде страницы, содержащей маленькие фотографии, которые по клику мыши увеличиваются в полный экран (это еще около 10 подстраничек), что помогает рассмотреть культ и быт казачества в станице.

Ссылка «Словарь» содержит страницу, представленную в виде таблицы со словами и выражениями употребляемых в станице. (Эта страничка расскажет о местном диалекте селян).

Ссылка «О сайте» расскажет вам об авторах данного сайта и для какой цели он создан.

Значительная часть нашего сайта была создана с помощью конструктора «Homepage Builder», который помог автоматически вставлять и связывать объекты в страничках. Лишь не значительно нам пришлось использовать возможности языка Java Script, для корректировки точных цифровых данных (параметры, ширина, длина объектов и т.д.), это язык требует целого курса по его изучению.

В итоге у данного сайта получилось 88 файлов объемом 3,2 Мб, из них: 



30-Gif файлов - анимация, значки для сносок, ссылок;



32-Htm(l) файла – Web-страницы;



22-Jpg файла – картинки, фотографии, графика.



4 - вспомогательных файла используемые при работе с готовыми  объектами и перечисленными выше  файлами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Это далеко не всё, что можно рассказать  о создании своего сайта, но всё же достаточно для формирования первоначального взгляда. Объяснять можно много, но лучше всё же один раз попробовать самому, чем сто раз услышать, как это здорово.


Internet – постоянно развивающаяся сеть, у которой ещё всё впереди, будем надеяться, что наша страна не отстанет от прогресса и достойно встретит XXI век.
Для того, чтобы сделать хороший сайт, не обязательно даже использовать графику. Есть полезные сайты с минимумом графики (или даже без оной) и масса бесполезных, забитых мегабайтными картинками. Для web-сайта, как впрочем, и для других дизайнерских проектов, очень важным является стиль сайта, придающий ему собственное лицо и узнаваемость. Я думаю, что наш сайт получился очень привлекательным, первая страница не содержит ничего лишнего. Всего 4 основных ссылки. Общий вид представлен как обложка книги. И лишь со ссылки «История» пользователь найдет для себя все необходимое, что он хотел бы узнать о нашей станице. Конечно, же этот сайт, как в прочем и каждый другой можно доработать, добавить, обновить тогда, когда он уже будет работать на посетителя.


    Эта работа ориентирована на тех, кто хочет попробовать создать свой сайт в интернете и может помочь приобрести недостающие у себя для Web-мастеринга программы и оборудование.  Я  думаю, что  подробно об этом вам рассказал. Практика показывает, большинство web-мастеров, точнее называющими себя таковыми, не знают самых элементарных вещей...  

Конечно же, сделать личную страницу- это так просто! Поместить на главной странице свою самую красивую цветную фотографию, изложить собственную биографию, рассказать о своих интересах и увлечениях, указать самые любимые ссылки. 

Если вы все еще хотите создать свою "домашнюю страницу", то перечитайте эту работу еще раз. Чтобы понять, почему ваши семейные походы в горы прошлым летом мало кого интересуют, надо поставить себя на место рядового пользователя интернета: куда вы обычно ходите, какие сайты сами посещаете... Правильно: это или поисковые системы, или ленты новостей, или чаты, или архивные ftp... Но никак не "домашнии страницы"! 

    Если хотите все-таки сделать свой сайт, то хотя бы внесите полезную информацию в него, да такую, которой нет ни на каком другом сайте, по крайней мере, так изложенной. Это и будет залог того, что ваш сайт будет пользоваться спросом, будет расти посещаемость, ваши усилия не пропадут даром. 

    Многим абсолютно без разницы, по какой тематике сделать сайт, главное - "чтоб был". Это, прямо скажем, не совсем верно, а тем более правильно. У каждого человека есть свои интересы, определенные темы, на которые ему приятно разговаривать, которые ему нравиться развивать... Понятно к чему это? Если уж решились сделать свой проект, то выбирайте тему, которая вам действительно интересна. И как следствие - много полезной информации для других на вашем сайте... Правда может оказаться, что ваша тема уже раскрыта огромным количеством сайтов - так и будет в 99% случаях. Но не надо опускать руки, ибо на каждом из них есть какие-то недочеты, нелепости и т.д. Обойдите все (не некоторые, а именно все) такие сайты (например, в Rambler и Яndex); скачайте нужную вам информацию, просмотрите ее внимательно; выберите самое важное, ценное и необходимое; попутно смотрите на дизайн сайтов вцелом, а также на отдельные его элементы. 

 И еще: постарайтесь трезво оценить собственные возможности. Не беритесь за проект, который вы, даже если и создадите, не сможете поддерживать - иначе вы просто потеряете время. 

     Когда создавался наш сайт, естественно были учтены все требования по его появлению на свет. Дело осталось за малым его раскрутка. 

Раскрутка web-сайта - включает в себя не только регистрацию вашего сервера во всех возможных Поисковых системах мира, но и такие средства, как размещение информации в средствах массовой информации (URL - в газете), а также упоминание о Вашем сайте на визитках, рекламах, в газетных и журнальных статьях и т.д. Кроме этого, на web-сайте обязательно должен быть упомянут E-mail для связи с Вами или, в случае его отсутствия, хотя бы номер телефона.

Мое первое впечатление по сравнению с другими сайтами наш сайт найдет своего посетителя. Основную часть информации использовали из только что вышедшей книги «Два века станицы Расшеватской». Ее электронное представление, на мой взгляд, тоже заслуживает большого внимания. Зайдите на наш сайт вы в этом сами убедитесь.

WWW.RASSHEVATKA.NAROD.RU 
Желаем удачи!
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